

«УТВЕРЖДАЮ»

Заместитель директора по науке и  
международным связям  
ГБУЗ МО МОНИКИ

им. М.Ф. Владимирского,  
д.м.н., профессор

Какорина Е.П.



2023г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского» о научно-практической значимости диссертации Огородникова Александра Владимировича на тему: «Отдаленные результаты хирургического лечения первичного гиперпаратиреоза», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия

Вопросы хирургического лечения пациентов с первичным гиперпаратиреозом (ПГПТ) являются темой широкого обсуждения в научном сообществе. Современные хирургические тренды акцентируют внимание специалистов на использовании малоинвазивных технологий при лечении ПГПТ, что, в свою очередь, ставит новые задачи по усовершенствованию методов предоперационной топической диагностики околощитовидных желез.

С другой стороны, если малоинвазивные хирургические технологии во многих областях хирургии уже прошли проверку временем и доказали свои преимущества перед традиционными открытыми хирургическими

вмешательствами, то правомочность и целесообразность малоинвазивных операций при ПППТ до настоящего времени активно дискутируются, а их эффективность и безопасность может быть оценена только на основании тщательного анализа отдаленных результатов операций, чему и посвящено настоящее исследование.

### **Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства**

Диссертационная работа Огородникова Александра Владимировича на тему: «Отдаленные результаты хирургического лечения первичного гиперпаратиреоза» выполнялась в соответствии с планом научно-исследовательских работ кафедры факультетской хирургии №1 Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

### **Новизна исследования и полученных результатов**

Автором разработан алгоритм топической диагностики аденомы околощитовидной железы при ПППТ.

На большом клиническом материале показана высокая эффективность паратиреоидэктомии из малого доступа при условии точного дооперационного топического диагноза.

Доказан более высокий уровень качества жизни пациентов после паратиреоидэктомии, выполненной из малого доступа, относительно стандартного хирургического вмешательства.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов**

Диссертационная работа, выполненная автором, представляет несомненный интерес для науки и клинической практики. Результаты работы создают новые направления для дальнейших научно-практических исследований в хирургическом лечении больных ПППТ. В работе отражены

современные тенденции и доказаны более благоприятные результаты паратиреоидэктомии из малого доступа. Данные, полученные по результатам проведенного исследования, могут внести существенный вклад в оказание медицинской помощи пациентам с ПГПТ.

Основные научные положения, выводы и рекомендации кандидатской диссертации Огородникова Александра Владимировича внедрены в лечебный процесс Хирургического отделения Университетской клинической больницы №1 ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) и используются в повседневной практике врачей. Рекомендуется применять материалы диссертационной работы в учебном процессе кафедры факультетской хирургии №1 Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Диссертационная работа Огородникова А.В. является научно-практическим трудом. Полученные данные систематизированы и оформлены стилистически грамотно. Весь материал подвергнут статистическому анализу с применением соответствующих современных методов.

Научные положения, выводы и рекомендации логически следуют из результатов, полученных с помощью доступных и современных методов обследования, и полностью отражают суть проведенной работы.

Поставленная автором цель достигнута в полной мере, а определенные задачи выполнены с формированием выводов. Практические рекомендации, сформулированные автором адаптированы к практической медицине.

### **Личный вклад автора**

Автор самостоятельно разработал идею диссертации, провел анализ состояния вопроса по данным современных литературных источников,

сформулировал цель и задачи исследования. Исходный материал собран, обработан и проанализирован самостоятельно автором.

В практическом плане работы автор принимал непосредственное участие в комплексном клиническом и лабораторно-инструментальном обследовании 370 пациентов с ПГПТ, находившихся на стационарном лечении и обследовании, которым была проведена паратиреоидэктомия.

Автором самостоятельно проведена статистическая обработка данных по качеству жизни пациентов после хирургического лечения ПГПТ. Сформулированы выводы и практические рекомендации для их дальнейшего внедрения в лечебную и образовательную практику.

### **Печатные работы**

По результатам исследования автором опубликовано 4 работы, в том числе 1 научная статья в журнале, включенном в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 2 статьи в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus; 1 – иные публикации по результатам исследования.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Результаты исследования, выводы и практические рекомендации могут быть использованы при обследовании и лечении больных в лечебных учреждениях, осуществляющих диагностику и хирургическое лечение заболеваний околощитовидных желез.

Материалы представленной работы могут быть включены в учебный процесс студентов, изучающих эндокринную хирургию и эндокринологию, клинических интернов и ординаторов, аспирантов, курсантов ФУВ,

проходящих курсы повышения квалификации на базе кафедр эндокринологии и хирургии.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенности**

Структура и содержание диссертации находятся в логическом единстве и соответствуют поставленной цели и задачам исследования. Диссертационное исследование изложено в классическом стиле на 123 страницах машинописного текста, и состоит из введения, обзора литературы, трех глав собственных исследований и их обсуждения, выводов и практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений. Работа иллюстрирована 7 таблицами и 51 рисунками, 3 клиническими примерами. Обзор литературы проведен на основании анализа 225

«Введение» посвящено актуальности проведенного исследования, обозначены цель и задачи работы, научная новизна, практическая значимость, методология и методы исследования, положения, выносимые на защиту.

В первой главе приводится обзор литературы. Проанализированы данные о распространенности, современных представлениях о ПППТ, методах топической диагностики заболевания и его лечении. Литературный обзор содержит анализ достаточного количества источников как отечественных, так и зарубежных, и позволяет получить достаточно полное представление об изучаемой проблеме.

Во второй главе представлены материалы и методы исследования, подробно описаны критерии включения и исключения, дизайн исследования, методы статистической обработки данных. В исследование было включено 370 больных с установленным диагнозом «Первичный гиперпаратиреоз». Исследование являлось ретроспективным с дальнейшей оценкой качества жизни у 264 пациентов. Набор пациентов осуществлялся на базе кафедры факультетской хирургии №1 Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Результаты собственных данных автор представил в третьей главе, где проанализированы результаты хирургического лечения больных первичным гиперпаратиреозом.

В четвертой главе автором проведена оценка качества жизни пациентов, перенесших хирургическое лечение по опроснику SF-36 и с использованием линейной аналоговой шкалы, проведен качественный статистический анализ групп до и после операции. Все расчетные данные результатов исследования представлены в графическом виде – в виде столбчатых диаграмм, spider plot.

В заключении отражены основные положения диссертационной работы.

Выводы и практические рекомендации сформулированы четко и носят обоснованный характер.

Содержание диссертационной работы Огородникова А.В., представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальности 3.1.9. - Хирургия.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

Текст автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации.

### **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Огородникова Александра Владимировича на тему «Отдаленные результаты хирургического лечения первичного гиперпаратиреоза» является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи - улучшение результатов хирургического лечения больных первичным гиперпаратиреозом.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г.

№ 0692/P, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Огородников А.В. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. - хирургия.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации обсужден на совместной научной конференции сотрудников отделения хирургической эндокринологии, кафедр хирургии с курсом детской хирургии и эндокринологии с курсом частной эндокринологии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ.

» 26<sup>го</sup> апреля 2023 года (протокол № 4)

Руководитель отделения хирургической эндокринологии  
ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского,  
доктор медицинских наук

Т.А. Бритвин

Подпись д.м.н. Бритвина Т.А. заверяю.

Ученый секретарь ГБУЗ МО МОНИКИ  
им. М.Ф. Владимирского,  
д.м.н., профессор

26.04.2023 г.



Н.Ф. Берестень

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области  
«Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф.  
Владимирского»

129110, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2

Тел.: 8-495-681-55-85, e-mail: [moniki@monkiweb.ru](mailto:moniki@monkiweb.ru)

[www.monikiweb.ru](http://www.monikiweb.ru)